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Quimica Organica

UNIDADE 55: Classificacao das cadeias carbénicas

S3ao conhecidos atualmente pela
quimica organica mais de 19 milhdes de
compostos. Todo tipo de fator pode variar
guando se forma uma cadeia carbénica, o que
possibilita a existéncia de cadeias simples, como
etanol e butano, e complexas, como a vitamina
D e a ocitocina.

Podemos  classificar as  cadeias
carbnénicas de diversas formas, como
saturadas, insaturadas, homogéneas,
heterogéneas, abertas, fechadas, dentre outras.
As classificacbes sdo formas bdsicas de
subdividir os tipos de cadeias carbonicas que
existem.

Cada tipo de classificacdo que as
cadeias podem receber diz respeito a um tipo
de analise, que vao desde os tipos de ligacdo
entre atomos de carbono (simples, duplas,
triplas), até presenca de heterodtomos, como
oxigénio e nitrogénio, ciclos, ramificacGes e
presenca de anel aromatico. Veremos, a seguir,
guais sdo essas possiveis classificacbes.

Quanto a presenga de
ramificagoes

Esta classificagdo se baseia na
identificacdo da cadeia principal e de
grupamentos hidrocarbonicos ligados a esta
cadeia.

- Cadeia normal, reta ou linear: Ndo ha
ramificagGes ligadas a cadeia principal.

- Cadeia ramificada: Haverd pelo menos uma
ramificacdo ligada a cadeia principal. Atencao,
grupamentos funcionais como hidroxila ou
carbonila ndo sdao considerados ramificagdes.

4 ramificagOes N
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ramificagbes ——
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| Quanto ao fechamento da
K / cadeia

Na extremidade direita da cadeia, podemos
observar que todas as possibilidades nos dao - Cadeia aberta: Os atomos de carbono das
dois carbonos na cadeia principal, entretanto,
deve-se escolher aquela cadeia que possui a
maior quantidade de ramificagdes.

extremidades da cadeia ndo tem nenhuma
conexdo direta entre si.

Vs

Quanto a presenca de /\/\/

insaturacoes S

a 0

Esta classificagao é feita de acordo com
a presenca de liga¢gdes duplas ou trilplas entre
carbonos. Vale frisar que, caso haja ligacOes OH
duplas ou triplas entre um atomo de carbono e
outros elementos como dtomos de oxigénio ou
nitrogénio, estas, por sua vez, ndo contardo \
como insaturagGes para a cadeia.

- Cadeia fechada: Os atomos de carbono das
extremidades se conectam, formando uma
molécula que configura um “ciclo”.

EEEETE
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- Cadeia saturada: Apresenta apenas ligacoes
simples entre &tomos de carbono.

H

HO

- /

- Cadeia insaturada: Apresenta pelo menos
uma ligacdo dupla ou tripla entre atomos de
carbono em sua estrutura. \_ J

- Cadeia mista: Apresenta uma parte da cadeia

/\/\ fechada e outra parte aberta.

www.quimicadomonstro.com.br



Existe uma certa divergéncia entre
autores com relagdo ao conceito de compostos
alifaticos. Podemos dividir os hidrocarbonetos
basicamente em dois tipos:

- Aromaticos: Aqueles que possuem pelo

menos um anel benzénico.

CH,

K benzeno tolueno /

- Alifaticos: Compostos ndo aromaticos
formados apenas por carbono e hidrogénio,
sejam eles saturados ou insaturados, de cadeias
abertas ou fechadas.

- ] N\
AN
k eteno

Quanto a presenga de
heteroatomos

ciclopropano j

- Heterodatomo: Qualquer atomo diferente de
carbono que esteja entre atomos de carbono.
Normalmente sdo d4tomos de oxigénio,
nitrogénio , enxofre e fésforo.

- Cadeia homogénea: A cadeia ndo apresenta
heterodtomos.

4 0 N\

OH
\ /
N~

- Cadeia heterogénea: A cadeia apresenta pelo
menos um heterodtomo.

/ heteroétomo\

\ H /

heteroatomo

fechadas, teremos
classificagdes “homociclica” e

Para cadeias
também as
“heterociclica”.
- Homociclica: Cadeia fechada e formada
apenas por atomos de carbono.

- Heterociclica: Cadeia fechada que apresenta
pelo menos um heterodtomo na constituicdo do
ciclo.

www.quimicadomonstro.com.br



QUIMICADOMONSTRO

( H \

( 0 \ N

N2 N/
Quanto a aromaticidade

- Aromatica: Presenc¢a de pelo menos um anel
benzénico na constituicdo.

( CH3 \
N
\ benzeno ) |\ tolueno )

-Nao aromatica: Ndo possui nenhum anel
benzénico em sua constituicdo.

Ainda dentro das cadeias aromaticas,
podemos enunciar também as seguintes
estruturas:

- Aromaticas mononucleares: Apenas um anel
benzénico

- o

OH
acido
benzdico

\ /

- Aromaticas polinucleares: Possuem dois ou
mais nucleos aromaticos

4 N

\_ haftaleno  /

- Polinucleares com nucleos isolados: Anéis
aromaticos ndo possuem carbonos em comum,
isto é, estdao “separados”.

-

NPT

\ /

- Polinucleares com nucleos condensados: Os
anéis aromaticos possuem carbonos em
comum, que da a impressdo de que esses
nucleos estejam “colados”.

4 )

\_ antraceno J

NOTAS:
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ATIVIDADES PROPOSTAS J

1) Nos compostos organicos, os atomos de
carbono se ligam entre si ou com outros atomos
e formam as cadeias carbobnicas, que podem
ser: abertas, fechadas ou mistas; normais ou
ramificadas; saturadas  ou insaturadas;
homogéneas ou heterogéneas. O composto que
apresenta nome 3,7-dimetil-2,6-octadienal,
conhecido como citral, usado na industria
alimenticia e para fortalecer o dleo de limao,
possui a seguinte férmula molecular: CsH1sCOH.

= NG

A classificagao correta da sua cadeia carbodnica é

a) aberta, insaturada, heterogénea e ramificada.
b) mista, saturada, heterogénea e normal.

c) aberta, insaturada, homogénea e ramificada.
d) aberta, saturada, homogénea e ramificada.

2) Recentemente, estudantes brasileiros foram
premiados pela NASA (Agéncia Espacial
Americana) pela invengdo de um chiclete de
pimenta, o “Chiliclete”, que auxilia os
astronautas a recuperarem o paladar e o olfato.
A capsaicina, molécula representada abaixo, é o
componente ativo das pimentas.

HO

ZT

\O AN

O

A cadeia carblOnica desse composto pode ser
classificada como

a) alifatica, ramificada e homogénea.
b) aromatica, ramificada e homogénea.
c) aliciclica, linear e insaturada.

d) mista, insaturada e heterogénea.

e) aciclica, linear e heterogénea.

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

A qualidade da gasolina é definida de acordo
com o indice de octanagem do combustivel. A
gasolina é uma mistura de hidrocarbonetos que
variam sua cadeia carbobnica de quatro a doze
atomos de carbono (gasolina automotiva) e de
cinco a dez dtomos de carbono (gasolina de
aviacdo), a média de atomos de carbono geral
das cadeias é de oito carbonos. As gasolinas que
possuem alto indice de isoctano sdo
considerados combustiveis de alta qualidade e
poder de combustdo. A equacdo nao-
balanceada abaixo representa a reacdo de
combustdo do isoctano:

Cch(CHs )2 CH2CH(CH3 )2 + 02 —> Hzo + C02

3)O isoctano é um hidrocarboneto que
apresenta cadeia carbOnica

a) normal e insaturada.

b) ramificada e saturada.
c¢) ramificada e insaturada.
d) normal e saturada.

4) O 2,2,4-trimetilpentano, conforme a formula
estrutural representada abaixo, é um alcano
isbmero do octano. Ele é o padrdo (100) na
escala de octanagem da gasolina e ¢é
impropriamente conhecido por iso-octano.
Quanto maior é o indice de octanagem, melhor
é a qualidade da gasolina.

CH,

CH,—C— CH,— CH— CH,
CH, CH,

Sobre a cadeia do iso-octano, afirma-se que ela
é

a) saturada, aberta, normal e heterogénea.

b) insaturada, ciclica, normal e heterogénea.

c) saturada, aberta, ramificada e homogénea.
d) insaturada, ciclica, ramificada e homogénea.

5) Assinale a opg¢do que completa correta e
respectivamente o seguinte enunciado: “Muitas
substancias organicas tém em sua estrutura um
ciclo formado por 1 dtomos de
carbono com trés ligacOes duplas

2, Compostos que tém esse ciclo
s3o chamados de ¥,
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a) seis?, alternadas?, parafinicos? c) possui cadeia carbonica insaturada, mista e

b) cinco?, continuas?, aromaticos® homogénea.

c) cinco?, continuas?, parafinicos® d) apresenta 2 carbonos quaternarios.

d) seis?, alternadas?, aromaticos? e) possui somente 2 liga¢des duplas e 8 ligacdes
simples.

6) A celulose é um polimero orgéanico presente

nas paredes das células vegetais, mais 8) A utilizagdo de corantes na industria de

especificamente um polissacarideo da glicose, alimentos é bastante difundida e a escolha por

conforme mostra a figura abaixo. corantes naturais vem sendo mais explorada

por diversas razoes. A seguir sdo mostradas trés
estruturas de corantes naturais.

CH,0H

A G T T Vs W NN
HOOC

N

COOCH4
Bixina (presente no urucum)

x SN o Y S N N

celulose

Licopeno (presente no tomate)

A cadeia carbOnica da glicose pode ser
classificada como:

a) fechada, homogénea, ramificada e saturada.

b) aberta, heterogénea, simples e insaturada. B-caroteno (presente na cenoura e na laranja)
c) fechada, heterogénea, ramificada e saturada.
d) fechada, heterogénea, ramificada € A caracteristica comum as  estruturas

insaturada.

. - representadas, que confere sua baixa
e) aberta, homogénea, ramificada e saturada.

solubilidade em agua é

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO: a) as conjugacdes na cadeia carbonica.

b) as ramifica¢cbes na cadeia carbdnica.

c) grande quantidade de carbonos nas cadeias
principais.

d) grande quantidade de ligacdes duplas de
configuracdo cis.

e) grande quantidade atomos de carbonos de

4 hibridac3o sp2.

O limoneno é um composto organico natural
existente na casca do limdo e da laranja. Sua
molécula estd representada a seguir:

9) Considere a estrutura da vitamina Kj.

AN

7) Sobre essa molécula, é correto afirmar que
ela

vitamina K,

a) é aromatica.
b) apresenta férmula molecular CioHss.
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Analisando-se a formula estrutural da vitamina

Ki, nota-seque essa vitamina é ,
apresenta cadeia carbobnica , atomo
de carbono

As lacunas do texto sao

respectivamente por:

preenchidas

a) hidrossoluvel — saturada — terciario

b) lipossoluvel — insaturada — quaternario
c) lipossoluvel — insaturada — terciario

d) lipossoluvel — saturada — terciario

e) hidrossoluvel — insaturada — quaternario

10) A (-)-serricornina, utilizada no controle do
caruncho-do-fumo, é o feromodnio sexual da
'Lasiodermaserricorne’.

Considere a estrutura quimica desse feromoénio.

Me Me

OH O

A cadeia dessa estrutura pode ser classificada
como

a) aciclica, normal, heterogénea e saturada.

b) alifatica, ramificada, homogénea e
insaturada.

c) aliciclica, ramificada, heterogénea e
insaturada.

d) aciclica, ramificada, homogénea e saturada.
e) alifatica, normal, homogénea e saturada.

11) Considerando a metionina e a cisteina

(formulas estruturais explicitas a seguir)
assinale a afirmativa correta sobre suas
estruturas.

Metionina

H;C— S— CH;— CH,— CH— COOH

NH,

Cisteina
HS— CH,— CH— COOH

NH>

a) Ambos os aminoacidos apresentam um
atomo de carbono cuja hibridizacio é sp? e
cadeia carbOnica homogénea.

b) Ambos o0s aminodcidos apresentam um
atomo de carbono cuja hibridizacdo é sp?, mas a
metionina tem cadeia carbOnica heterogénea e
a cisteina, homogénea.

¢) Ambos o0s aminoacidos apresentam um
dtomo de carbono cuja hibridizacio é sp? e
cadeia carbonica heterogénea.

d) Ambos os aminoacidos apresentam os
atomos de carbono com hibridizacdo sp e
cadeia carbbnica homogénea.

e) Ambos os aminodcidos apresentam os
atomos de carbono com hibridizagdo sp, mas a
metionina tem cadeia carbonica homogénea e a
cisteina, heterogénea.

12) Os Nanokids pertencem a um grupo de
nanomoléculas chamadas Nanoputians,
construidas de forma que suas estruturas se
assemelhem aos seres humanos. Acerca da
estrutura do Nanokid representada abaixo,
desconsiderando rotagdao em torno de ligacao
simples, é correto afirmar que:

[

0]

AN

\\§
Y \I
a) os bracos encontram-se entre si em posi¢do
orto.

b) o tronco apresenta sete
conjugadas.

ligacbes pi

www.quimicadomonstro.com.br



c) as pernas sdo formadas por carbonos sp’® e

sp2.

d) a cabecga é formada por um anel homociclico.
e) as maos contém seis atomos de carbono.

13) Produtos agricolas sdo muito importantes
em uma dieta alimentar. O tomate, por

exemplo, é fonte de vitaminas e contém
de acdo antioxidante -, cuja

licopeno -
estrutura é

A alternativa gue apresenta quatro
classificacdes da cadeia carbdnica do licopeno

s

e:

a) aberta, ramificada, insaturada e homogénea
b) mista, linear, insaturada e homogénea

c) ciclica, ramificada, insaturada e homogénea
d) aberta, ramificada, insaturada e heterogénea
e) aberta, normal, insaturada e homogénea

14) O buckminsterfulereno (ver figura) possui
formula molecular Ceo e é uma esfera
perfeitamente simétrica formada por atomos
de carbono, e, portanto, possuindo uma
geometria isoctaédrica. E também um poliedro
com 20 faces hexagonais e 12 pentagonais onde
cada face pentagonal e rodeada por outras 5
hexagonais, sendo que hexdgonos sao
arranjados de modo que entre dois pentagonos
ndo haja uma aresta comum. Em vista disso sao
verdadeiras as afirmacgdes:

I. Todos os atomos de carbono possuem
hibridag¢do do tipo sp?

Il. Todos os atomos de carbono sdo classificados
como terciarios

I1l. O composto como um todo é saturado

IV. Os pentagonos e hexagonos sdo resultantes
da hibridacdo sp®

V. Ha atomos de carbono secunddrios e
terciarios na estrutura

a)lleV

b) 1,11, IV

c) I e ll somente
d) Todas

e) Il e lll somente

15) Dentre os componentes do cigarro,
encontram-se a nicotina que interfere no fluxo
de informagdes entre as células, a amdnia que
provoca irritagdo nos olhos e o alcatrdo,
formado pela mistura de compostos como o
benzopireno, o crizeno e o antraceno, todos
com potencial cancerigeno.

Sobre o benzopireno, cuja estrutura quimica é
apresentada a seguir, é correto afirmar que a
molécula é formada por:

Benzopireno

a) Cadeias aromaticas com nucleo benzénico.
b) Arranjo de cadeias carbonicas aciclicas.

c¢) Cadeias aliciclicas de ligagdes saturadas.

d) Cadeias carbonicas heterociclicas.

e) Arranjo de anéis de ciclohexano.

16) A figura a  seguir representa,
esquematicamente, a estrutura do carvao.
Quando o carvdo é aquecido, na auséncia de
oxigénio, obtém-se uma mistura complexa de
produtos, muitos deles aromaticos.
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Um dos produtos obtidos na queima do carvao
é o antraceno, CiusHip, cuja estrutura é
apresentada a seguir.

N ~

~F Z

A cadeia carbobnica do antraceno corresponde a
um

AN
=

a) alceno, insaturado, ndo aromatico,
nucleos condensados.

b) hidrocarboneto, heterociclico, insaturado.

c) hidrocarboneto, saturado, aromatico, com
nucleos condensados.

d) hidrocarboneto, insaturado, aromatico, com
nucleos condensados.

e) heterociclico, saturado, aromatico.

com

17) O medicamento dissulfiram, cuja férmula
estrutural estd representada abaixo, tem
grande importancia terapéutica e social, pois é
usado no tratamento do alcoolismo.

A administracdo de dosagem adequada provoca
no individuo grande intolerdncia a bebidas que
contenham etanol.

@)

SN
N CH
H3C/ N/ \S/ \ / \ % 3

CH»

/
HsC

O

H,

w

Dissulfiram

Sobre a cadeia do Dissulfiram, é correto

afirmar:

a) é aberta, insaturada, e heterogénea.
b) é aberta, saturada e homogénea.

c) é aberta, saturada e heterogénea.
d) é mista, insaturada e homogénea.
e) é mista, saturada e heterogénea.

18) A cadeia carbOnica do composto 2-
metilbutanol é classificada como:

OH

a) Aberta, simples, saturada, homogénea.

b) Alifatica, ramificada, saturada, heterogénea
¢) Aciclica, ramificada, insaturada, heterogénea
d) Aberta, ramificada, saturada, homogénea

e) Aciclica, simples, saturada, heterogénea

19) A classificagdo da cadeia e o nimero de
atomos de carbonos secundarios presentes na
na molécula do hidrocarboneto naftaleno, cuja
estrutura encontra-se a seguir, é:

a) 2, aromatica de nucleos condensados
b) 4 e ndo-aromatica

c) 6 e aromatica de nucleos isolados

d) 8 e aromatica de nucleos condensados
e) 10 e aromatica de nucleos isolados
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responsdvel pela acidez do vinagre, apresenta GABARITOS
uma cadeia que pode ser classificada como:

O 1)C
H3C4/\/ 3:

OH e

a) aberta, heterogénea, insaturada e ramificada
b) aberta, homogénea, saturada e linear 6) C
c) aberta, heterogénea, saturada e normal
d) mista, homogénea, saturada e reta

e) aberta, homogénea, insaturada e normal 8)C

20) O acido acético (CH3COOH), componente ]

13) A
14)C
15) A
16) D
17)C
18) D
19) D

20)B
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